
 
 
 
Πρόταση της ΟΝΝΕΔ για τη στήριξη των νέων γεωργών και της αγροτικής 
παραγωγής 
 
Η αγροτική παραγωγή αποτελεί διαχρονικά έναν από τους σημαντικότερους πυλώνες 
της ελληνικής οικονομίας και κοινωνίας. Ωστόσο, τα τελευταία χρόνια, οι νέοι που 
επιλέγουν να ασχοληθούν επαγγελματικά με τον πρωτογενή τομέα βρίσκονται 
αντιμέτωποι με πληθώρα προκλήσεων. Η οικονομική αβεβαιότητα, οι συνεχείς 
φυσικές καταστροφές, η αύξηση του κόστους παραγωγής και η δυσκολία πρόσβασης 
σε σύγχρονα μέσα και πόρους συνθέτουν ένα δύσκολο περιβάλλον για τους νέους 
γεωργούς. Παράλληλα, οι δημογραφικές και περιφερειακές ανισότητες εντείνουν το 
πρόβλημα, ενώ οι επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής δοκιμάζουν περαιτέρω την 
ανθεκτικότητα του πρωτογενούς τομέα. 
 
Οι νέοι γεωργοί καλούνται να διαδραματίσουν πρωταγωνιστικό ρόλο στην 
αναδιάρθρωση της τοπικής οικονομίας, ενώ αντιμετωπίζουν αυξημένα εμπόδια λόγω 
της συρρίκνωσης της οικονομικής δραστηριότητας. Επιπλέον, οι φυσικές καταστροφές 
που πλήττουν κατ' επανάληψη περιοχές όπως ο Έβρος, η Θεσσαλία και η 
Πελοπόννησος, δημιουργούν πρόσθετες ανάγκες στήριξης. 
 
Συγχρόνως, η διατήρηση και ενίσχυση του παραγωγικού δυναμικού της χώρας απαιτεί 
την προσέλκυση περισσότερων νέων στον πρωτογενή τομέα. Παρά τις προοπτικές 
και τα κίνητρα που παρέχει το Πρόγραμμα Νέων Γεωργών, η συμμετοχή των νέων 
παραμένει περιορισμένη, κυρίως λόγω της έλλειψης πρόσθετων μέτρων στήριξης που 
θα τους επιτρέψουν να σταθεροποιήσουν τη δραστηριότητά τους τα πρώτα κρίσιμα 
χρόνια. Οι φορολογικές επιβαρύνσεις, τα υψηλά κόστη μεταβίβασης γης και η 
αδυναμία συνδυασμού του επαγγελματικού ρόλου με βασικές κοινωνικές παροχές 
αποθαρρύνουν σημαντικά τους νέους ενδιαφερόμενους. 
 
Επιπλέον, ένα από τα πλέον οξυμένα προβλήματα της αγροτικής παραγωγής είναι η 
έλλειψη εργατικού δυναμικού, ιδιαίτερα κατά τις περιόδους αιχμής. Οι παραγωγοί 
δυσκολεύονται να βρουν διαθέσιμους εργάτες γης, γεγονός που απειλεί τη 
βιωσιμότητα της συγκομιδής και της μεταποίησης. Παράλληλα, η δυσκολία 
ενσωμάτωσης νέων εργαζομένων στις αγροτικές μονάδες εντείνεται από την έλλειψη 
ευέλικτων κινήτρων για περιστασιακή εργασία. 
 
 
Για την αντιμετώπιση των παραπάνω προκλήσεων, προτείνουμε τα εξής:   
 
1. Επιπλέον επιχορήγηση και αύξηση προϋπολογισμού για τους νέους 
γεωργούς που δραστηριοποιούνται σε περιοχές που έχουν πληγεί από φυσικές 
καταστροφές ή βρίσκονται σε φάση απολιγνιτοποίησης (Έβρος, Δυτική Μακεδονία, 
Θεσσαλία, Πελοπόννησος). Η ενίσχυση αυτή θα συμβάλλει στην ανασυγκρότηση των 
περιοχών αυτών και στην τόνωση της τοπικής οικονομίας.   
 
2. Κατάργηση του φόρου μεταβίβασης γεωργικής γης και των τελών 
Υποθηκοφυλακείου και Κτηματολογίου κατά τη μεταβίβαση αγροτεμαχίου σε 



εγκεκριμένο νέο γεωργό. Το μέτρο αυτό θα μειώσει το αρχικό κόστος ένταξης στον 
κλάδο, καθιστώντας ευκολότερη τη διαδικασία απόκτησης γης από νέους αγρότες.   
 
3. Πενταετείς φοροελαφρύνσεις για τους νεοεισερχόμενους στο πρόγραμμα 
νέων γεωργών. Παράλληλα, προτείνεται η μη εξαίρεση των νέων γεωργών από 
βασικά κοινωνικά επιδόματα (χαμηλόμισθων, τέκνων, ενοικίου κ.ά.), ώστε να 
διασφαλιστεί η οικονομική τους βιωσιμότητα κατά τα πρώτα χρόνια δραστηριοποίησής 
τους.   
 
4. Κίνητρα για φοιτητές ώστε να εργαστούν στον αγροτικό τομέα κατά τη θερινή 
περίοδο. Συγκεκριμένα, προτείνουμε η εργασία και η αμοιβή τους έως 60 ημέρες σε 
αγροτικές μονάδες ή μονάδες μεταποίησης, να μην επηρεάζουν τα κριτήρια λήψης του 
στεγαστικού επιδόματος. Το μέτρο αυτό θα ενισχύσει το διαθέσιμο εργατικό δυναμικό 
στις περιόδους αιχμής, ενώ θα προσφέρει στους φοιτητές πολύτιμη εργασιακή 
εμπειρία.   
 
Οι παραπάνω προτάσεις ενισχύουν την προσβασιμότητα και τη βιωσιμότητα της 
αγροτικής δραστηριότητας για τους νέους, ενώ παράλληλα αντιμετωπίζουν τις 
προκλήσεις που συνδέονται με την απασχόληση και την παραγωγική 
ανασυγκρότηση της χώρας. Είναι ζωτικής σημασίας να επενδύσουμε στη νέα 
γενιά αγροτών, ώστε να διασφαλιστεί η ανάπτυξη του πρωτογενούς τομέα και η 
οικονομική ευημερία των τοπικών κοινωνιών. 
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